

# जिल्हा रुग्णालयातील रक्तपेढीला महाराष्ट्रात प्रथम 'डिजिटल' होण्याचा मान

रत्नागिरी : पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी 'डिजिटल इंडिया'ची घोषणा केली आहे. या घोषणेला मूर्त स्वरूप देत जिल्हा रुग्णालयाचेही 'डिजिटल' पाऊल पुढे टाकत रुग्णालयाच्या रक्तपेढीचे २० एप्रिलपासून पूर्णतः संगणकीकरण केले आहे. 'पेपरलेस' होणारी सार्वजनिक आरोग्य सेवेतील महत्वाप्रदीप ही पहिलीच रक्तपेढी ठरली आहे.

सामान्यांचे रुग्णालय म्हणून येथील जिल्हा रुग्णालयाकडे पाहिले जाते. त्यामुळे या रुग्णालयात विविध आजारांच्या रुग्णांची मदद घेई असेल. या रुग्णांचा मोठ्या प्रमाणावर रक्तपुरवठा करता येतो. 'वाल्स्राविधा'माध्युध दुधे भाजार, तानडीची शस्त्रक्रिया, प्रसूती, अपघात आदीपैकी मोठ्या प्रमाणावर पाहिले जाते आहे. 'वाल्स्राविधा'चा

रुग्णालय दर महिन्याला रक्तपुरवठा करावा लागतो, मोठी नि शून्यक. त्यामुळे जिल्हा रुग्णालयात रतीपा पुरवठा कायम ठेवण्याचे आवाहन या रक्तपेढीला पेल्यावे लागते.

घाटने रुग्णसंख्या लक्षात घेऊन या रक्तपेढीतील सुविधा अर्धक जलदगतीने होण्यासाठी दोन धर्षापासून जिल्हा शल्यचिकित्सक डॉ. बाळासाहेब आरिमुक्कर यांच्या मार्गदर्शनाखाली जिल्हा रक्तसंग्रहण अधिकारी डॉ. पाण पायडो अर्जित त्याच्या रक्तपेढीच्या दोनच्या प्रयत्नात या रक्तपेढीचे रूपरेखा बदलून टाकले. उपलब्ध पत्रुच्यर्थ, आर्युनिक तद्वजन आणि काय याचा मुंठय मर साधण्यासाठी दोन यथापासून पुन्यवहा निवडण पद्धत अचलान आणली आहे. त्यामुळे रक्तसंग्रहणाची पारंपारिक पद्धत बंद होऊन या



रत्नागिरी जिल्हा रुग्णालयातील रक्तपेढीतचील सर्व कामे 'पेपरलेस' करण्यात आली आहे. आरोग्य सेवेतील ही पहिलीच रक्तपेढी ठरली आहे.

रक्तपेढीच्या 'हायडॅक' प्रणाली सुरु झाल्या

जिल्हाकडे होत आहेत. रक्तपेढीचे उद्वार घेणे, क्षेत्रासाठी वाचणीया दुर्घांपासून झाल्या तर त्याची करणारिमासा करण्यासाठी आरोग्यक असलेली रसायनेही वेळवेळी या जिल्हा रुग्णालयातच उपलब्ध आहेत.

जिल्हाकडे जेलकॉर्ड सिस्टीममुळे रक्तार, क्रोमोग्राफ, ऑटोमॅटी, स्पीनिंग, ऑटोमॅटी ऑपरॅटिव्हिक्शन आदी महत्वाच्या चाचण्या जाता या रक्तपेढीत

बायकोडे पद्धतीमुळे आजला रक्तदाता किंवा रुग्ण याचा इलेक्ट्रॉनिक इया नयार होणार आहे. त्याचद्वारेच किती मंग रक्त, सततून झाले किती बंगरु विभाग झाले, किती पटक तयार झाले, निवडत किती रक्त संकलन झाले याचबरोबर अजून रक्तपेढीच्या यंत्रणे, त्याचे संयुक्त प्रयत्न, या, रुग्णाची तद्विस्तार माहिती आदी एवढे विवरकत उपलब्ध होणार आहे. एवढेच नव्हे तर रक्तदात्याचा तीन महिन्यांनंतर आपण रक्तदान करू शकता अशा आसवाचा सुदगरी विकलार आहे.

रुग्णालय अधिकाधिक सुविधा पिकायधन या वाटपडीतून रत्नागिरी जिल्हा रुग्णालयाची रक्तपेढी 'डिजिटल' झाली आहे असा चेह्रे रक्तपेढी म्हणून केणीवर्धन होण्यासाठी जिल्हा रुग्णालयाचे प्रयत्न सुरु आहेत. सध्या महाराष्ट्रातील सततत, अलगाव, घनगणी, पुणे आदी आठ विभागांच्या सार्वजनिक आरोग्य सेवेतील रक्तपेढीचा 'पेपे' झाल्या आहेत. खेळ्यात एकतर रक्तपेढी चेह्रे हाणे पाहणे आहे रत्नागिरीतील जिल्हा रुग्णालयाच्या रक्तपेढीचा 'हायडॅक' प्रणाली पाहता ही रक्तपेढी यामाठी पाहू ठरू राहणे. सध्या या रक्तपेढीत अत्याधुनिक सुविधांबरोबरच मणालयकरणाही झाले आहे. याच, त्यासाठी आवश्यक असलेल्या रक्तपेढी तंत्रज्ञाची वने यादवगव्याची पटन आहे. त्यापुढेही आणखी सचनननयकडून पुतला होणे पाहणे आहे.

संग्रहण पाप भाणक मोडण्यात आले आहेन ही संख्या लोडण्यासाठी ओरगायटच्या 'ट्राईबुस' संरुच्येभा'चे पकज राठी, मालत कुडे, योगेश पुले याने साधन्ये मालते आहे. ही संख्या जोडून पूर्ण झाली असून, या रक्तपेढीचे 'डिजिटलायझेशन' झाले आहे.

रक्तपेढीत कार्यरत असणारे शरीरविकृती तज्ञ डॉ. गजनी रवडे, अविषाया एल. एम. मधु (ब्रदर), जयमधुके अधिकारी कुलान माळवी, रक्तपेढी तयार पनती इंगितकर, वने साधन, विक्रम धरडान, मणिलका खलक, अलिषा पोडे, साई सल्लन, सुनील दुदवडकर, धिराळा केडकर, मदीप एवत, कृष्णा मयलतानी (डॉ. सु सडळी) आता या रक्तपेढीला 'पेपे' घनवण्यासाठी घडपडत आहेत (प्रतिनिधी)

या अत्याधुनिक प्रणालीमुळे या रक्तपेढीचे कार्य अधिकचिकितीपे निरीप होऊ लागले आहे. रक्त विद्यतन केंद्रामुळे विविध रक्तार रुग्णांचा महत्वाच्या उपचार होत आहेत. याच, त्यासाठी आवश्यक माहितीची नोंद करण्यासाठी अनेक रजिस्टर तयार केलावी लागत होती. यणी मनुच्यर्थक असल्यात आहे त्या कर्मचाऱ्यांचा नोंद लिहून देण्याची लागत होती.

त्यामुळे रक्तपेढीचे पूर्णतः संगणकीकरण करण्यात आले असून, रक्तपेढीच्या, रक्तपुन याना 'बायकोडे' करण्यात येत आहे,

रक्तसंकलनापासून ते अगदी रक्तपुरवठापर्यंतचे प्रत्येक प्रक्रिया यापैकी घटनेत अभ्यत आणली जाणार आहे. यामाठी आवश्यक असलेल्या जनेटर, मिटर, सॅनससाठी जिल्हा नियोजनमधून निधी निव्वळत आहे. एक मध्ये आणि त्याचारी